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СИСТЕМА СТРАТЕ ГІЧНИХ  КОМУНІКА Ц ІЙ  
М ІЖ УКРАЇ НОЮ  ТА  НАТО 
З  ПИ Т АНЬ Е Н ЕР ГЕТ ИЧН ОЇ Б ЕЗПЕКИ

 У ста тті  розкр и ва ються о сн овні наук ов о-пр икладні аспекти побудови сис-
т еми стра т ег іч них кому ні кацій  між Укра їною та НАТО з п итань  ен ергетич ної 
 б езпеки .  Ав тори пропо нують виз на чення сист еми стра т ег іч них комунікацій 
з питань ене ргетич ної безп еки, фор му люють ц ілі її ф о рм у вання . О кр ема увага 
при ді лена  ключо вим чинникам  ро звитку з азначеної с и стеми.  В из на чено фун кції 
та  п ри нц ипи сист еми страт ег і чних комун ікацій з питань е н ергети чної безпеки 
й  а кц ентовано увагу на дії о б’єк тивних з ак онів, що  обумов люють н ео бхід-
н ість впр овадження  з аз наченої с ис т еми. З ап ро по новано перелік суб’єктів сис-
т еми стра т ег іч них кому ні кацій між Укра їною та НАТО  з  питань  ен ер г етичної 
 бе зп еки, а також  до цільні  ко мп оненти  ст ратег ічних к о му нікацій .  Пр е дставл ено 
 по будовану авт о рами модель сист еми стра т ег іч них кому ні кацій між Украї ною 
та Н АТО з питань е не ргетичної безпеки.
К лю чові с л ова: стр атегічні комуніка ції, енер ге тична без пека, система,  моде л ь,  

загро зи ,  НАТО.

Ене рг етична б езпека завжди  була факто ром націо наль ної безпеки 
не лише  нашої  дер жа ви ,  а й багатьох євро пейсь ких країн .  Особ л и вої 
акту ально сті стан її з абезпе че ння набув після  в ідкритої  фази а гр есії 
Росі йсь кої Федерації проти України – ане ксії Автон ом ної Респуб ліки 
 Крим та  о купації окре мих терит орій Доне ц ької і Луг анської обл а ст ей .

Зазнач им о,  що п ит ання енерге тики завжди вик ор истов ув алися як 
е лемент  по л ітичного т оргу. Про даж Росією деш е вих та завжди д о с-
т уп них е не ргетичних  рес ур сів став гачк ом , на який  потрапили біль-
ш ість євр опейських к ра їн .  П аралельно цьому спри яють три в алі війни 
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у  н афто-г азонос них к ра їнах, що м ін імізує м ож ливість д иверсифікації 
п остачал ьн иків. Водночас подал ьший р о зв иток як У кра їнської 
держ а ви , так і і нших країн,  зокрема  к раїн-чл енів НАТО , пот р ебує 
заст осування  вс ього к омплексу захо дів, у тому  числі й заходів 
на  в ипередж ення, що умож ливило б не  лише вихід з  енергетичної  
кризи, а й  спр ияло би недоп у щенню с ц енаріїв її утворення в  майбут ньому 
[1 ,  2].

Ц іл ком с лушним є о дне із прі оритет них завдань Річної національної 
програми  під е г ідою  Ко мі сії Україна –     Н АТО на 2 01 9 р  . щодо н ео бх ідності 
запо ч аткування систем них стра т ег іч них кому ні кацій між  У кр аїною 
та  НАТО  з питань енерге ти чної  б езпеки  [5]. Важ ливо, що робиться 
наголос на  необхідності участі у ц ьому  процесі й д ержав, які м е жують 
з У кр аїною.  Пере дбачаєтьс я,  що ство р ення  комплексу к омунік а цій 
 з абезпеч ить опера тивне  р е аг ув ання на з а гр ози  ене ргетич ній б е зпеці, 
а також  в ідпрац ювання  в заємо уз го дж ених к олекти вних дій і сист ем них 
рішень задля  м інімі зації т аких загр о з. 

С лід наг ол ос ити, що на с ьо го дні затве рджено ряд норм ат ивних 
 до ку ме нтів, які регу л юють  питання роз витку у ря д ових комунікацій, 
у т ому числі щодо  єв ропейської  інтеграції [ 4 ], а т акож т аких, які спря-
м ов ані на роз виток стр ат ег ічних к ом ун і кацій у  на шій держ аві [3,   6, 7,   8] .

Тема т ика стратегі чних кому нікацій набула рівня наукових дос л ідж ень 
у нашій д е ржаві лише останнім  часом і серед наук овців, які активно 
вивч а ють це п и та ння,  варто в ідзна чити Д.  Дубова та Г .  Почепц ова. Досл і-
дження у сфері  за безпечення  енергетичної  бе зпеки в різні часи зді йс-
нювали М.  З емл яний, А. Ка чи нс ь кий, М.  К ов алко,  В. Моро з ов ,  А . Шидло-
вс ький.  Стратегічні пріо ритети НАТО в енергетич ній б езпеці вивчали 
у своїх  пр ацях В.  Ба р а ннік, Б .  Оле ксійо вич та О. С уходоля . Водночас 
к ом пл ексне о працювання зазн аче них питань  досі не  пр о водило ся . 

М етою статті є визначення сист еми стра т ег іч них кому ні кацій між 
Україною та НАТО з питань  ен ер ге тичної  без пеки.

Україна  вже  три валий  час є випро бу вальним  ма йд анчиком для від-
 пр ац юв ан ня ,  з окрема  Російською Феде ра ці є ю,  техно ло гій мані пуля-
т ивного впливу, чи то  ек он омічного , чи то інфор ма ційного тощо. 
 Рад янське  минуле  залишило у  сп адок спіл ьні ринки та і нфрас т ру кт уру, 
єдиних постачал ьн иків.  П е рша г а зова війна  від бу л ася у 1993 р. , на самому 
початку р о збудови  не з ал е жності нашої дер жави, проте не е нерге ти чної 
н езалежн ості.  За всі ці роки ми не позб улися моно поль ного впливу 
Росії на наш енер г ет ич ний  ринок, не  до л учили до  нього аль тернатив них 
 поста чаль ників ене ргети чних р есурсів.  Д е шева та дост упна с ир овина так 
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 само зач ару вала й про ві дні  є вропей с ькі д ержави .   Зв аж аючи на  зазна ч ене, 
енергоз ал ежні к раїни мають від пр а цювати єдину т ак тику і  ст ра т егію 
забе зпечення як влас ної ,  так і спіль ної  енергет ич ної безпеки .

 Як ми вже з азначали, Україна п ер шою с тикає ться із нов іт німи 
 фо рм ами в пливу , що  з ас то с ов уют ься Росі є ю.  З певними  коригува нн ями 
в они імп лементу ються в  оно влені  види тиску на європе йс ькі кра їни 
з метою  отрима ння  пев них преф ере нцій. Спіл ьне опра цю вання моделей 
недопущення, стр имання або протидії негативному впливу на будь-яку 
сферу суспільної життє ді яль ності, у тому числі й енер ге тичну, дасть 
змогу дер жа вам реа лі зо ву вати ефек тивну полі тику міні мі за ції впливу 
загроз на наці о нальну безпеку.

Од ним з еле мен тів ство рення меха нізму спіль ного забез пе чення 
енер ге тич ної без пеки у Європі є запо чат ку вання сис тем них стра те гіч них 
кому ні ка цій між Укра ї ною та НАТО із зазна че них питань.

На нашу думку, сис тема стра те гіч них кому ні ка цій з питань енер ге-
тич ної без пеки ста но вить собою сукуп ність вза є мо по в’я за них 
еле мен тів (зок рема, дер жава; об’єд нання дер жав; між по лі тичні сили 
та орга ні за ції, що діють на сві то вій арені; уряди; екс пертне середо вище; 
між ві домча спів пра ця) з упо ряд ко ва ними внут ріш німи зв’яз ками (еко но-
міч ними, фінан со вими, мате рі ально-тех ніч ними, адмі ніст ра тив ними, 
орга ні за ційно-уп рав лінсь кими, пра во вими, полі тич ними, дип ло ма тич -
ними, гума ні тар ними, ана лі тич ними, інфор ма цій ними, про па ган ди-
 стсь кими тощо), об’єд на них метою про гно зу вання та керу вання енер ге-
тич ною безпекою.

Ме тою фор му вання сис теми стра те гіч них кому ні ка цій з питань енер ге-
тич ної без пеки має бути:

– за хист енер ге тич ної без пеки від загроз ззовні;
– ор га ні за ція ефек тив ної діяль ності суб’єк тів забез пе чення енер ге-

тич ної безпеки;
– за по бі гання ризи кам і загро зам енер ге тич ної безпеки;
– фор му вання адек ват ної реак ції на ризики та загрози енер ге тич ній 

безпеці;
– лік ві да ція та міні мі за ція нас лід ків впливу загроз енер ге тич ній 

безпеці;
– під ви щення рівня поін фор мо ва ності гро ма дян різ них дер жав щодо 

резуль та тів спіль них дій, спря мо ва них на недо пу щення або міні мі за цію 
загроз енер ге тич ній безпеці.

Клю чо вими чин ни ками роз витку сис теми, у тому числі сис теми 
стра те гіч них кому ні ка цій з питань енер ге тич ної без пеки, є сукуп ність 
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аргу мен тів або при чин, що зумов лю ють особ ли вості роз витку про це сів. 
Іншими сло вами, ефек тивне функ ці о ну вання сис теми перед ба ча ється 
за умов вра ху вання сукуп ності чин ни ків, що впли ва ють на її ста лий роз ви-
ток. Зазна чені чин ники, на нашу думку, поді ля ються на такі складові:

– ін сти ту ці о нальні, зок рема струк тура соці аль них інсти ту тів, дер жавні 
уста нови, інсти ту ційні зміни, фор му вання ефек тив ної сис теми управ-
лін ня;

– владно-по лі тичні, еле мен тами яких є дер жавна під тримка, вико нання 
зобо в’я зань, гаран тії таких зобо в’я зань;

– фі нан сово-еко но мічні, а саме: вар тість капі та ловк ла день, ефек тив-
ність, власна база мате рі аль ного забез пе чення, еко но мія ресур сів, моти ва-
ція;

– тех нічні, тобто нові мож ли вості у роз витку тех ніки і тех но ло гій, 
сучасні інно ва ції.

Для роз уміння діє вості та спря мо ва ності сис теми стра те гіч них кому ні-
ка цій з питань енер ге тич ної без пеки важ ли вим є, на нашу думку, визна-
чення функ цій такої сис теми, адже саме вони дають змогу визна чити 
реак цію сис теми на впливи зсе ре дини та ззовні, тобто вирі шити пос тійну 
супе реч ність між сис те мою та навко лиш нім середо ви щем.

Зва жа ючи на зазна чене, до функ цій сис теми стра те гіч них кому ні ка цій 
з питань енер ге тич ної без пеки ми віднесли:

– про гнозну – мож ли вість моде лю вання ситу а ції, яка ще не виникла; 
здат ність в умо вах неви зна че ності ситу а ції ана лі зу вати та про гно зу вати; 
при йн яття рішень в умо вах неви зна че ності; визна чення мож ли вих сце на-
ріїв май бу т ньої діяль ності у кон к рет них умовах;

– ре гу ля тивну – спри яння впо ряд ку ванню від но син, при ве дення їх до 
пев них стан дар тів; роз робка стра те гіч них напря мів роз витку сис теми 
від по відно до змін у середо вищі; синх ро ні за ція захо дів із ком плекс ного 
роз витку; досяг нення муль тип лі ка тив ного ефекту;

– но ва торську, або функ цію роз витку – роз уміння того, що пошук 
шля хів нейт ра лі за ції загрози у тому числі може бути дже ре лом і спо со бом 
подаль шого роз витку, здійс нення модер ні за ції, залу чення інвес ти цій;

– ін фор ма тивну, або роз’яс ню вальну – над ання інфор ма ції щодо небез-
печ ності загроз енер ге тич ній без пеці та про існу вання спіль них інсти ту тів 
про ти дії таким загро зам; пові дом лення щодо так тики та стра те гії міні мі-
за ції або уник нення нега тив ного ефекту від загроз енер ге тич ній безпеці;

– ана лі тичну – визна чення ризи ків, здійс нення їх оцінки та окрес-
лення напря мів для запо бі гання кри тич ним ситу а ціям або міні мі за ції 
нега тив них нас лід ків;
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– ін фор ма ційну – поля гає в інфор ма цій ному забез пе ченні про цесу 
вза є мо дії між ком по нен тами та суб’єк тами сис теми стра те гіч них кому ні-
ка цій між Укра ї ною та НАТО з питань енер ге тич ної безпеки;

– ко ор ди на ційну – забез пе чення ефек тив ного зв’язку між ком по-
нен тами та суб’єк тами сис теми стра те гіч них кому ні ка цій;

– ін тег ра тивну – забез пе чення непе ре рвності про цесу вза є мо дії 
між ком по нен тами та суб’єк тами сис теми стра те гіч них кому ні ка цій, 
їх синх ро ні за ції;

– фор му вання ціліс ності – поля гає у визна ченні та дотри манні єди ного 
під ходу до фор му вання полі тики впро ва дження сис теми стра те гіч них 
кому ні ка цій з питань енер ге тич ної безпеки.

На нашу думку, необ хід ність впро ва дження сис теми стра те гіч них 
кому ні ка цій між Укра ї ною та НАТО з питань енер ге тич ної без пеки 
обу мов лена також дією об’єк тив них зако нів, серед яких можна назвати 
закон ком по зи ції, тобто його вплив на фор му вання та впро ва дження 
орга ні за цій них аспек тів діяль ності суб’єк тів сис теми стра те гіч них 
кому ні ка цій. Зок рема, закон ком по зи ції перед ба чає нала го дження тіс них 
зв’яз ків як між під сис те мами, так і їх еле мен тами, у про цесі вза є мо дії 
яких здійс ню ється фор му вання більш орга ні зо ва ної сис теми. Від по-
відно до дії зазна че ного закону основні функ ції ново утво ре ної сис теми 
будуть поєд ну вати у собі й функ ції окре мих під сис тем. Зазна чимо, що на 
етапі об’єд нання під сис тем варто при ді лити увагу тим під сис те мам або 
їх еле мен там, які не задо воль ня ють умови подаль шого роз витку, оскільки 
їх при єд нання може деста бі лі зу вати всю сис тему. Окремо наго ло -
симо на необ хід ності дотри мання під сис те мами при нци пів суб ор ди на ції, 
оскільки їх пору шення також може при звести до нега тив них нас лід -
ків.

Для суб’єк тів сис теми стра те гіч них кому ні ка цій дія закону ком по-
зи ції, особ ливо в умо вах реа лі за ції гіб рид них загроз, поля гає, на нашу 
думку, у нала го дженні щіль них кон так тів між струк тур ними оди ни цями, 
узго дже ності їхніх цілей, завдань і функцій.

Згідно з одним із зако нів роз витку орга ні за ції, а саме зако ном само-
з бе ре ження, будь-яка орга ні за ційна струк тура в умо вах впливу внут рі ш-
нього та зов ні ш нього середо вища пере д у сім перед ба чає своє збе ре ження, 
зок рема шля хом уник нення пот ря сінь завдяки сво є час ному вирі шенню 
кон ф лікт ної ситу а ції. Від по від ний ком плекс захо дів має забез пе чити 
як збе ре ження функ цій сис теми стра те гіч них кому ні ка цій з питань 
енер ге тич ної без пеки, так і ство рення умов транс фор ма цій ного харак-
теру, спря мо ва них на подаль ший роз ви ток її суб’єк тів.
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Прин ци пами ефек тив ного впро ва дження сис теми стра те гіч них 
кому ні ка цій між Укра ї ною та НАТО з питань енер ге тич ної без пеки, 
на нашу думку, мають бути наступні: над ій ність, без печ ність, ком плекс-
ність, сис тем ність, сус піль ний харак тер діяль ності, дос туп ність, дотри-
мання балансу інте ресів, спе ци фі ка ція, спіль ність, узго дже ність, ціліс-
ність. Крім того, при нцип масш таб ності має перед ба чати необ хід ність 
якнай пов ні шого охоп лення мож ли вих сфер потен цій них загроз енер ге-
тич ній без пеці; при нцип міні мі за ції має бути спря мо ва ний на зве дення 
до міні муму загаль ної кіль кості загроз та їх впливу на діяль ність 
скла до вих енер ге тич ного сек тору; при нцип адек ват ності реак ції має 
поля гати у швид кому реа гу ванні на внут рішні та зов нішні зміни навко ли-
ш нього середо вища.

Вва жа ємо, що ста дії реа лі за ції сис теми стра те гіч них кому ні ка цій 
з питань енер ге тич ної без пеки між Укра ї ною та НАТО мають перед-
ба чати такі елементи:

– ін фор ма ційно-ана лі тич ний, метою якого є зби рання, уза галь нення 
і вивчення інфор ма ції;

– оці ню вання – щодо ймо вір ності загроз енер ге тич ній без пеці і їхніх 
нас лід ків;

– ре ак ції на загрози енер ге тич ній безпеці;
– вза є мо дії скла до вих сис теми стра те гіч них кому ні ка цій.
За зна чимо, що до суб’єк тів сис теми стра те гіч них кому ні ка цій між 

Укра ї ною і НАТО з питань енер ге тич ної без пеки ми вклю чили такі струк-
ту ри:

– Центр пере до вого дос віду НАТО з питань енер ге тич ної безпеки;
– Центр пере до вого дос віду НАТО у галузі кібер без пе ки;
– Центр пере до вого дос віду НАТО зі стра те гіч них кому ні ка цій;
– Ко мі тет НАТО з пла ну вання на випа док над зви чай них ситуацій;
– Єв ро ат лан тич ний коор ди на цій ний центр реа гу вання на катаст ро фи;
– офіс зв’язку НАТО в Україні;
– Раду наці о наль ної без пеки і обо рони України;
– Мі ніс терство енер ге тики та вугіль ної про мис ло вості України;
– Мі ніс терство обо рони України;
– Мі ніс терство закор дон них справ України;
– Мі ніс терство інфор ма цій ної полі тики України;
– Дер жавну службу Укра їни з над зви чай них ситуацій;
– Службу без пеки України;
– НАК «Наф то газ Укра ї ни»;
– НАЕК «Енер го а том»;
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– На ці о наль ний інсти тут стра те гіч них дос лі джень.
Від по відно до визна че них нами суб’єк тів сис теми стра те гіч них 

кому ні ка цій між Укра ї ною і НАТО з питань енер ге тич ної без пеки можна 
виок ре мити їх регі о нальну, галу зеву та орга ні за ційну спе ці а лі за цію. 
Так, за регі о наль ною озна кою, без у мовно, роз різ ня ють суто наці о-
нальні та належні до НАТО струк тури. Галу зева спе ци фіка акцен тує 
увагу на від по від них об’єк тах забез пе чення енер ге тич ної без пеки. 
Що до орга ні за цій ної скла до вої, то тут варто роз різ няти як об’єкти, так 
і суб’єкти без по се ре д нього забез пе чення енер ге тич ної без пеки, а також 
суб’єкти здійс нення стра те гіч них кому ні ка цій.

Зва жа ючи на знач ний дос від країн НАТО у забез пе ченні енер ге тич ної 
без пеки, зде біль шого саме на їхні струк турні під роз діли доцільно пок ла-
дати функції:

– за хисту кри тично важ ли вої енер ге тич ної інфра струк ту ри;
– по си лення або удо ско на лення енер го е фек тив ності, у тому числі 

у війсь ко вій сфері;
– по ліп шення обіз на ності щодо мож ли вих загроз енер ге тич ній без пеці 

та шля хів їх нейт ра лі за ції або запо бі гання ім;
– за хисту від теро риз му;
– без пеки енер ге тич ної інфра струк тури в кра ї нах видо бу вання 

та тран зиту енер ге тич них ресурсів;
– по ши рення й вико рис тання дос віду НАТО у сфері вре гу лю вання 

криз і лік ві да ції їхніх нас лід ків;
– пла ну вання захо дів з лік ві да ції над зви чай них ситуацій;
– по ши рення й вико рис тання дос віду резуль та тив ного залу чення 

при ват ного сектору;
– по ши рення знань про перс пек тивні тех но ло гії;
– уз го дження спіль них стан дар тів;
– про ве дення полі тич них кон суль та цій;
– об мін роз ві ду валь ною інфор ма цією [6].
Се ред усього спектра ком по нен тів стра те гіч них кому ні ка цій у сфері 

забез пе чення енер ге тич ної без пеки, на нашу думку, буде доціль ним: 
залу чення клю чо вих ліде рів до про ве дення інфор ма цій них захо дів; роз ві-
ду вальне забез пе чення; вико рис тання зв’яз ків з гро мадсь кістю, пуб ліч ної 
демок ра тії та війсь ко вих захо дів на її під тримку, зв’яз ків зі ЗМІ, внут рі-
ш ньої кому ні ка ції, захо дів у кіберп рос торі; інфор му вання про ситу а цію; 
про ве дення інфор ма цій них та пси хо ло гіч них опе ра цій [5].

Ком плексне засто су вання зазна че них ком по нен тів упов но ва же ними 
суб’єк тами, на нашу думку, не лише дасть змогу міні мі зу вати мож ливі 



Система страте гічних  комуніка ц ій  м іж Украї ною  та  НАТО 

107

Мар ія Чеховська, Олена  Уф імц ева

нас лідки реа лі зо ва них загроз, а й спри я тиме ефек тив ному запо бі ганню 
та уне мож лив ленню їх над алі. Крім того, пози тив ним ефек том буде також 
подальше впро ва дження у суто цивільні вза є мо від но сини резуль та тів 
про грам із енер гоз бе ре ження, поши рення нових тех но ло гій тощо.

На го ло шу ючи на від кри тому харак тері роз гля ну тої нами сис теми, 
перед ба ча ємо у подаль шому збе ре ження мож ли вості її транс фор ма ції 
у нові форми вза є мо дії, залу чення додат ко вих акто рів та імп ле мен та цію 
отри ма ного дос віду на нові напрями.

Зва жа ючи на необ хід ність візу а лі за ції меха нізму функ ці о ну вання про по-
но ва ної сис теми стра те гіч них кому ні ка цій між Укра ї ною і НАТО з питань 
енер ге тич ної без пеки, що буде об’єк тивно здатна здійс ню вати поточну 
діяль ність, у тому числі із визна чен ня сукуп ності мож ли вих ризи ків, загроз 
та май бу т ньої перс пек тиви, нами роз роб лено дина мічну модель реа лі за ції 
зазна че ної сис теми. Заува жимо, що ця модель, з одного боку, має бути 
стій кою до нега тив них змін в ото чу ю чому сис тему середо вищі, а з іншого – 
мати мож ли вості та ресурси до її адап та ції (див. рисунок).

 

Рис. Модель сис теми стра те гіч них кому ні ка цій між Укра ї ною і НАТО з питань 
енер ге тич ної без пеки (роз робка авто рів пуб лі ка ції)

Ос но вою для побу дови моделі реа лі за ції сис теми стра те гіч них кому ні-
ка цій між Укра ї ною і НАТО з питань енер ге тич ної без пеки є нау кові 
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засади як мето до ло гічна база для подаль шого при йн яття прак тич них 
та стра те гіч них рішень. До зазна че них нау ко вих засад ми від несли, 
зок рема, об’єк тивні закони функ ці о ну вання орга ні за цій них струк тур, 
при нципи ефек тив ного впро ва дження сис теми стра те гіч них кому ні ка цій.

Се ред прак тич них засад роз бу дови сис теми стра те гіч них кому ні ка цій 
нами було зазна чено нор ма тивно-пра вові аспекти її функ ці о ну вання, 
інсти ту ційне забез пе чення та функ ції, що будуть вико ну ва тися вка за ною 
системою.

Ці лесп ря мо вана дія зазна че них нау ково-прак тич них засад має на меті 
фор му вання, у свою чергу, ком плекс ної вза є мо дії між суб’єк тами сис теми 
стра те гіч них кому ні ка цій і визна че ними ком по нен тами стра те гіч них 
кому ні ка цій з питань енер ге тич ної безпеки.

Бе ручи до уваги вплив на сис тему стра те гіч них кому ні ка цій внут ріш ніх 
та зов ніш ніх чин ни ків, визна ча ються завдання, які від по відно до ситу а-
ції, що скла лася, фор му ють або ста бі лі за цій ний, або запо біж ний напрям 
подаль шої діяль ності, резуль та том якої, на нашу думку, буде ефек тивне 
функ ці о ну вання сис теми стра те гіч них кому ні ка цій між Укра ї ною 
та НАТО з питань енер ге тич ної безпеки.
Ви сновки й перс пек тиви подаль ших роз ві док. Як наго ло шу ва лося 

вище, доціль ність ство рення сис тем них стра те гіч них кому ні ка цій між 
Укра ї ною і НАТО з питань енер ге тич ної без пеки викли кана ком плекс ними 
загро зами з боку моно поль них пос та чаль ни ків енер го но сіїв, теро рис-
тич ними загро зами для кри тично важ ли вої енер ге тич ної інфра струк тури, 
вичерп ністю енер ге тич них ресур сів, необ хід ністю здійс нення захо дів 
із впро ва дження енер ге тично ефек тив них про грам тощо. Про по но ва ний 
колек тив ний під хід країн-чле нів НАТО, Укра їни та дер жав, що межу ють 
з Укра ї ною, дасть змогу ком плексно вирі шу вати зазна чені про блеми 
енер ге тич ної без пеки, з якими на сьо год ніш ній день сти ка ється прак тично 
кожна держава.

Саме стра те гічні кому ні ка ції можуть бути тією фор мою вза є мо дії між 
дер жав ними струк ту рами, при ват ними ком па ні ями, гро ма дянсь ким сус піль-
ст вом, метою якої є бага то рів неве забез пе чення енер ге тич ної безпеки.

У цій статті нами було запро по но вано кон цеп ту альне бачення побу дови 
сис теми стра те гіч них кому ні ка цій між Укра ї ною та НАТО з питань 
енер ге тич ної без пеки, до якого увійшли дефі ні ція поняття, окрес лення 
при нци пів побу дови сис теми й функ цій її реа лі за ції. Окремо визна чено 
суб’єкти сис теми стра те гіч них кому ні ка цій, най більш доцільні ком по-
ненти стра те гіч них кому ні ка цій саме у сфері забез пе чення енер ге тич ної 
без пеки тощо.
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З метою схе ма тич ного уза галь нення нами побу до вано модель сис теми 
стра те гіч них кому ні ка цій між Укра ї ною та НАТО з питань енер ге тич ної 
без пеки, що дає мож ли вість сис те ма ти за ції набу тих уяв лень про скла дові 
дос лі джу ва ної системи.

Перс пек тив ним над алі вва жа ємо роз роб лення меха нізму стра те гіч них 
кому ні ка цій у спе ци фіч ному середо вищі забез пе чення енер ге тич ної 
без пеки, який може слу гу вати при кла дом для реа лі за ції в інших сферах.
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System of Strategic Communications on Energy Security between Ukraine 
and NATO

The article reveals the main scientifi c and applied aspects of constructing the system 
of strategic communications on energy security issues between Ukraine and NATO. 
The authors defi ne the system of strategic communications on energy security as a set 
of interrelated elements (such as state; grouping of states; intra-political forces and 
organizations operating globally; government; experts; interagency cooperation) with 
well-ordered internal communications (economic, fi nancial, logistical, administrative, 
organizational and management, legal, political, diplomatic, humanitarian, analytical, 
informational, propaganda etc.), united in forecasting and managing energy security. 
The article formulates the goals of development a system of strategic communications 
on energy security issues, which are: protection from threats to energy security; ensur-
ing that all actors involved in order to ensure energy security operate effectively; pre-
vention of risks and threats to energy security; shaping an appropriate response to the 
risks and threats to energy security; elimination and minimization of consequences 
of threats to energy security impact; raising awareness of citizens of different states 
on the results of joint actions aimed at preventing or minimizing threats to energy secu-
rity. Particular attention is given to the key factors of the development of this system. 



112

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 52

The authors also identify the functions and the principles of the strategic communica-
tions system on energy security, as well as focus on actions of the objective laws of the 
organization’s development, which stipulate the necessity of implementing this sys-
tem. The list of subjects of the strategic communications system between Ukraine and 
NATO on energy security is proposed, as well as a pp ropriate compon ents of strategic 
communi cations.  The auth ors also  cr e ate a model of  the s tr ategic c o mm unicati ons sys-
tem between  Ukr aine and NATO  on ene rgy secu ri t y,  which g ives an o pport un ity to s y-
ste ma tize the  received ideas about the compo ne nts of the  re se a rched system.

K e yw ords: str ategic c om muni catio ns ,  e n ergy  sec ur it y,  s y stem, model, thre at s , 
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